

учащиеся, студенты, домохозяйки, несостоятельные. Основное трудоспособное население аула работает в местном колхозе «Пшичо». Площадь, занимаемая пшичовцами составляет 2440 га.

Пшичо причисляют к темиргоевским (Кямгылеу) аулам, но первоначально в нем жили темиргои, абадзехи, бжедуги, шапсути, турки, татары, русские, украинцы. Многие фамилии названных этнических групп адыгов и других народов сохранились и до наших дней. Основными фамилиями являются следующие: *Абругевы, Айзатпулины, Анчуриновы, Артыковы, Аулиевы, Ашиновы, Батомы, Вугашевы, Векбулатовы, Вельжеховы, Вешуковы, Виленгапцевы, Брантовы, Брасковы, Буташевы, Бутыковы, Гонежжиковы, Гумовы, Гуртовы, Дагужцевы, Дохумовы, Дагуфовы, Дауровы, Дахужевы, Додевы, Джанчамовы, Дезукожевы, Дидичевы, Едыгевы, Енаичевы, Жарокковы, Инуховы, Казиевы, Капковы, Киряшевы, Керзевы (Чурай), Кугановы, Катыовы (Чата), Мерзекановы, Муштафины, Нагапцевы, Назоевы, Нефляшевы, Павловы, Семовы, Силоховы, Темзюковы, Ташиевы, Тхагановы, Умарковы, Хакушюковы, Хакунювы, Хамхоковы, Халиевы, Хатювы, Хачемизовы, Хачецуковы, Хужаевы, Халиевы, Дикажжиковы, Чемоовы, Шаовы, Шовгеновы, Шарыковы, Шевотлюковы, Шегушевы. Наиболее многочисленными фамилиями в а. Пшичо являются следующие: Хапачевы — 26 семей, Хачецуковы — 18, Хачемизовы — 31 семья и т. д.*

В а. Пшичо жили и живут многодетные семьи. Так Хапачев Хаджемос-эфенди с женой Шапгес имели 7 дочерей; Хатков Джанхот-эфенди с женой Маг воспитали 6 детей (пять сыновей и одну дочь); Жарокков Пуш с женой Саннет имеют 14 детей; Вленегашев Хаджебеч имеет 7 детей; Абрегов Хусен — 9 детей; Хамхоков Мухдин с женой Бибой воспитали 6 детей (все они приобрели высшее образование); Темзюков Масхуд с женой Асиет воспитали 5 человек (все они имеют высшее образование); Дидичев Абубачир с женой Сасой воспитали 5 детей; Шарыков Аслан с женой Раззет воспитали 5 человек; Хачемизов Батырбий с женой Ниной, Киряшев Бислан с женой Эллой, Киряшев Ахмед с женой Дарисой воспитали и воспитали по 4 детей.

Первыми переселенцами или основателями а. Пшичо являются Хапачевы. Одни считают, что братья Хапачевы посе-

ПШИЧО

Пшичо (*Пшичу*) — аул Шовгеновского района Республики Адыгея Хатажукяевского сельского административного округа. Аул расположен в 7 км северо-западнее районцентра — а. Хакуринохабль, на левом берегу р. Фарс, между а. Хатажуккай, а. Кабехабль и а. Пшизов, в северо-западной части Республики Адыгея. От г. Майкопа, республиканского центра, аул находится в 67 км, 137 км южнее г. Краснодара. Через а. Пшичо проходит асфальтированная дорога Майкоп — Пшизов, с помощью которой жители аула связываются с районцентром, г. Майкопом и со страной в целом. Ближайшая станция железной дороги находится на расстоянии 30—35 км в городах Курганинск, Белореченск. Телефонную связь имеют многие семьи аула.

Аул Пшичо насчитывает около 326 семей с населением около 1100 человек. Трудоспособное население составляет около 550 человек, пенсионеры — около 300, остальные —

диглись сюда, на левый берег р. Фарс, из Кабарды и образовали свой хабль (околоток, квартал), другие утверждают, что во время Русско-Кавказской войны Хапачев Цинку со своей семьей бежал с гор от преследования врага и поселился на нынешнем месте а. Пшичо и основал хабль как Хапачай (или Хапачехабль). Второй вариант представляется более правдоподобным, ибо многие беженцы в то время искали свое убежище, скрываясь от неприятеля. Хотя, надо отметить, у Хан-Тирея встречается а. Хапачай (Хапачехабль), принадлежавший черкесскому князю Мишесу. За Хапачехаблем образовались и другие хабли, названия которых сохранились и в наши дни. Такими являются Хапачай, Нефляпехабль, Хачеукуххабль, Хакушекокой, Псиуфахабль («Прибрежный квартал»).

За Хапачаем позже расположились Нефляпехабль, а параллельно с последним еще образовался Хачеукуххабль. В ауле имеется еще два квартала, которые называются Псиуфахабль («Прибрежные») и Хакушекокой. Эти последние образовались, видимо, в более позднее время. Между Нефляпехаблем и Хачеукуххаблем расположились Хакушекокой и сделались как бы центральным кварталом аула. Внутри аула, видимо, не было свободного места и поэтому последующие поселенцы расположились на самом берегу р. Фарс, которых назвали Псиуфахаблем («Прибрежным»). Эти хабли объединились, и сформировался новый аул, названный впоследствии основным словом *пшичу* (*пшычу*). (О вариантах этимологического слова см.: Меретуков К. Х. «Адыгейский топонимический словарь». — М., 1990. — С. 173). Названные хабли аула переселились на то место, где сейчас находится а. Пшичо, надо предположить, в начале 19 в., на самом начальном этапе Русско-Кавказской войны. Однако датой образования а. Пшичо следует считать лето 1840 г., когда разрозненные хабли объединились в один аул, названный Пшычу (Пшичо). Аул не называли одним из имен составляющих его хаблей, видимо, потому, что большинство жителей считали себя *пшычу* (пшичуаами), т. е. второстепенными дворянами, находящимися где-то между первостепенными дворянами (оркипшо) и князьями. Сословие *пшичо* было посредником между князем и первостепенными дворянами (оркипшо), способными ограничить власть самого князя. При посредни-

честве *пшичо* обычно защищали интересы князя, они охраняли князя в случае его столкновения с первостепенными дворянами. Одним словом, второстепенные дворяне ограждали князя от всяких неприятностей. В адыгейском языке слово «ограда» переводится как «чу» — «плетень-ограда», а «князь» — «пшы». Отсюда Пшычу — Пшычу (Пшичо) — «Княжеская охрана, ограда».

Пшичо, как название населенного пункта Адыгеи, нигде в архивах или в печатных изданиях не встречается, нет, да и зумеесть, и даты его образования. Это касается не только времени до 1917 г., но и последующего, когда образовывались области, округа, волости, уезды, районы, сельские советы и т. д.

Пшичо не менял свое место со дня его образования. Только в 50-х годах 20 в. некоторые семьи Хапачая (околоток) переселились в другие хабли аула в связи с тем, что при паводках р. Фарс заливались их дома и огороды.

За а. Пшичо закреплена довольно обширная территория (2440 га земли). Граница его начинается от здания Хатажукеевской средней школы (на границе с а. Кабаххабль) и доходит до Шовгеновского лесничества (пос. Лесхозный), на юго-западе простирается до земель поселка Зараво, за р. Уль. С юго-западной стороны граничит с землями а. Кабеххабль, а на востоке — с землями а. Пшизов. В настоящее время колхоз «Пшичо» располагает 500 га обрабатываемой земли. Земли в основном равнинные, плодородные. Аул Пшичо и одноименный колхоз входят в Хатажукеевский сельский административный округ, куда входят и аулы Хагажуккай, Кабеххабль, Пшизов.

Первой сельхозтехниккой, появившейся в а. Пшичо, являлся «Паровик». Его приобрел Хапачев Михамтагь.

До 1929 г. владельцами земель являлись частные лица, которые выращивали зерновые культуры, занимались садоводством, овощеводством, животноводством, пчеловодством. После создания коммуны в 1929 г. (коммуна «Пшичо»), а с 1934 г. — к-за «Третья пятилетка» земли перешли в собственность коллективного хозяйства. Первыми в колхоз вступали Гонежукковы, Буташев Исмагил, Дахужев Махмуд, Епачаев Ибрагим, Сихов Шалих, Хачемизов Юсуф, Хуажев Шалих, Цев Шалих и др. Первым председателем кол-

хоза был Понежукков Хачух, а первым бригадиром являлся Киряшев Пипичо. Одной из первых звеньевых была Буташева Цап. Наиболее продолжительное время председателем являлись в колхозе Абрегов Нух, Хуажев Ахмед, Чамокв Асланчерий, Дахужев Каплан и другие. В настоящее время председателем местного колхоза «Пипичо» является опытный хозяйственник и организатор Цевв Каплан. Местный колхоз не всегда был самостоятельным, а объединялся с аулами Хатажуккай и Кабехабль. Даже при объединенном колхозе управление (контора) всегда находилось в ауле Пипичо.

В связи с созданием коллективного хозяйства необходима была и соответствующая сельскохозяйственная техника. Когда в 40-е годы 20 в. появились первые «Фордзоны» в ауле, первыми трактористами стали жители аула Хачемизов Мишаост и Брасков Чаху. А когда колхоз получил грузовые автомашины, то первыми шоферами были Бешуков Довлетбий, Хапачев Юсуф и др. Известными механизаторами а. Пипичо являлись Хачемизов Пак, Хачемизов Хамзет, Куанов Шура, Дагужиев Амин и др., проработавшие механизаторами колхоза до старости лет. Видными тружениками и известными руководителями колхоза являлись уроженцы аула Дахужев Каплан Махмудович, Хачемизов Нурбий Мусурбиевич, Жарокова Нюса — Герой Социалистического труда. Все они получили ордена Ленина. Дахужев Каплан Махмудович являлся депутатом Верховного Совета СССР.

Жители а. Пипичо занимались животноводством и коневодством. Почти каждая семья аула разводила овец, коз, коров, птиц, а некоторые семьи имели целые табуны лошадей. Известными любителями коневодства являлись, например, братья Нефляшевы Магомед и Пиптох, у которых было по одному табуну лошадей. У них были и породистые кони, подготовленные для скачек. Незданником для скакуна Пиптоха был Нефляшев Олагай. У Бешукова Хатажукка также был на вид невзрачный скакун, наездником которого являлся его сын Довлетбий. Они часто принимали участие на скачках в Кабарде, Бжедугтии и других регионах, где занимали призовые места. После создания колхоза колхозники не забывали своих традиций по животноводству, птицеводству и коневодству.

Аул Пипичо славился также своими пчеловодами. Одним из старших пчеловодов являлся Цевв Шалих Шумафович,

который обильно выбивал мед. Хапачев Абдуллах имел около 80 семей ульев. Колхозными пчеловодами являлись Дахужев Вагыр, Сетов Ахмед, Нагов Аслан, Шарыков Мурат, Киряшев Ереджиб.

Известными садоводами а. Пипичо называют имена Сетова Ахмеда, Хапачева Нальбий, Хапачева Бахчерий.

Многие в а. Пипичо занимались охотой. До сих пор вспоминают имена охотников Браскова Чахуа, Дахужева Кароха, Хачецукова Вота; рыболовов — Темзиковых Масхуда, Юрия, Унарокова Каплана.

До коллективизации и после аул славился своими кузнецами и плотниками. Так, до сих пор не забывают бывших искусных кузнецов — братьев Хапачевых Бигиту-хадже и Михаптага, в руках которых оживал любой металл. У них была своя кузня, где готовили разные сельскохозяйственные орудия, делали подковы и подковывали рабочих лошадей своих аульчан. Такими знатоками по металлу и дереву называют и Хапачева Абдуллаха, Бугашева Ильаса, Киряшева Ереджиба. Мастером по дереву являлся Хапачев Бахчева. Он делал в основном телеги, столы, стулья, деревянные колбыбели (люльки), кровати, сапки и т. д. С помощью топора, пилы, стамески он воздвигал дома из дерева. Он же из дерева готовил разные ложки, из хвороста — лукошки, корзины. Его жена — Чабакан изготовляла из кутти (ротожки) пинювки с национальными орнаментами. Из валяной шерсти она делала бурки, ноговицы. Их сын Мос был превосходным жестишником и печником. Хачецуков Джамболет являлся также известным жестишником.

Адыги пенили рукодельные товары домашнего обихода. С большим уважением аульчане относились к мастерам по приготовлению женской и мужской одежды, обуви и вышиванию адыгских орнаментов и т. д. Такими в а. Пипичо вспоминают имена Буташевой Цап, Нефляшевой Чабакан, Доловой Кук, Хатковой Аминет, Хатковой Пипу и др. Мастером по шитью разных видов одежды является Хапачева Римма Масхудовна. Известным в ауле мастером по приготовлению теплых одеял с орнаментальной вышивкой является Хаткова Фиж. Хаткова Пипу умеет делать адыгские мужские папахи, национальную мужскую одежду — черкеску (пые), красивые плети для верховой езды из кожаных шнурков с серебряными украшениями.

ниями. Плеть в ее изготовлении была представлена, как дар Адлгеи, съезду малочисленных народов в Москве в 1922 г. Эту плеть представил съезду делегат из Адлгеи — житель а. Пшичо — Хатков Мичух. Замечательным шорником был Хачецуков Исхак, который готовил красивые сбруи. В настоящее время в а. Пшичо проживает Темзоков Юрий Хаджебинович, известный всей Адлгее и Кубани своими изданиями декоративных кубышек из тряпкы-торлянки. Он дипломант Северо-Кавказского фестиваля художников по прикладному искусству. Он с большим успехом занимается также резьбой по дереву, чеканкой на бронзе, меди и т. д. До ухода на пенсию он работал в школе учителем.

Известными кулинарами по приготовлению национальных адлгейских блюд являлись Бугашева Цаца, Дахужева Рыу, Хачецукова Нагмет, Жарокова Асият, которые превосходно готовили все виды национальных блюд из молочных продуктов, из курицы, индейки, баранины и т. д.

Жители а. Пшичо исповедовали ислам. В ауле было четыре мечети. Затем Хатков Джанхот Паздохович за свои средства построил новую мечеть. Те четыре мечети находились в хабдах (кварталах) аула и в них ежедневно совершали молитвы, а в новой большой мечети собирались все жители аула для молитвы лишь по пятницам и большим мусульманским праздникам, а в остальные дни обучали детей в медресе, находившемся в этом же здании.

Наиболее известными эфенди и хадже в а. Пшичо являлись Хачаев Хаджемос-эфенди Цуконич, окончивший уфимское духовное училище и работавший долгое время эфенди аула; Пикажукоев Хамед-эфенди; Хатков Джанхот Паздохович, окончивший духовное учебное заведение в Анкаре (Турция) и работавший долгое время учителем в медресе, эфенди а. Пшичо и муфтием всей Адлгеи. Он всю жизнь был поборником образования, сам он знал адлгейский, русский и арабский языки. Мустафин Джумал-эфенди, который сложился в свое время, как большой эфенди; Халачев Вилухадж, Абрегов Жаке-хадж, Брасков Ширух-хадж, Киряшев Пит-хадж, Батов Абубечир-хадж.

В настоящее время построили новую мечеть за счет средств аульчан.

Как сказано выше, образованные религиозные деятели аула занимались просвещением подрастающего поколения и знали пользу просвещения, однако в то время не было экономической базы для открытия школ в ауле и для подготовки педагогических кадров. Несмотря на это, отдельные люди находили возможность по обучению своих детей. Так, один из первых поселенцев аула Халачев Пику, глубоко осознавая значение просвещения, отправляет своего сына Хаджемоса в г. Уфу для приобретения духовного образования. После учебы Хаджемос работал эфенди а. Пшичо и обучал молодых. Одним из первых поселенцев а. Пшичо был и Хатков Паздоху, который дает образование своему сыну Джанхоту в г. Анкаре. Окончив духовное учебное заведение, Джанхот приобретает большие познания и работает в своем а. Пшичо в качестве эфенди и муфтием в Адлгее. Он же за свой счет строит мечеть, где открывает медресе. В этом медресе он сам обучает детей религии. При установлении Советской власти Джанхот скрывался от властей, чтобы избежать тюрьмы или ссылки в Сибирь. Он совершил побег в Дагестан и остался жить. В старости он вернулся в родной аул, где жил до своей кончины.

Джанхот Хатков, как сказано выше, имел шестерых детей — Махмуд, Абулдах, Ахмед, Меджид, Айшет, Рабиат. Старший из них — Махмуд родился в 1900 г. Он в совершенстве знал адлгейский, русский, арабский языки. Наряду с религиозными знаниями он приобрел и светское образование. Он работал учителем школы в 1921—1925 годы. Затем работал директором института им. Ш. Г. Хакурате Северо-Кавказского края в г. Ростове-на-Дону и там же являлся преподавателем. Позже он работал директором и преподавателем областной партийной школы. Одной из заслуг Махмуда Хаткова следует считать, что он серьезно занимался приобщением аульской молодежи к образованию. Он выбирал наиболее способных молодых аульчан и определял в учебные заведения г. Краснодара. Он сам помогал им и постоянно опекал их. Под его попечительством получили образование известные в Адлгее люди — Хуажев Исмагил, Джанджатов Довлетгерий, Джанчатов Махмуд, Хатков Меджид и др. Впоследствии он вернулся в свой район и работал директором разных школ.

Ахмед Джанхотович Хатков пошел по пути старшего брата — Махмуда. Он поступает в Институт Востока в г. Москве и успешно заканчивает его через три года. После окончания Ахмед возвращается на свою родину и работает учителем Адыгейского педагогического училища, редактором газет на адыгейском и русском языках; он оказывал помощь молодым адыгейским поэтам. Молодой 20-летний поэт оказал творческое воздействие на известного адыгейского поэта поэта Цуга Теучежа, поэтому последний считал его «своим учителем». Ахмед Хатков являлся делегатом съезда писателей страны. Он вошел в историю адыгейской культуры как основоположник адыгейской художественной поэзии. Его художественные произведения издааны много раз и остаются непревзойденными по форме, содержанию и мастерству стихосложения и в наши дни.

Старший брат Ахмеда, Хатков Абдуллах окончил строительный институт в Москве и приобрел высшее образование по специальности инженер-строитель. Он работал на разных строительных участках России. Младший брат Ахмеда — Меджид погиб во время ВОВ. Таких образованных людей — выходцев а. Пшичо — можно назвать много и из других фамилий.

Пожалуй, массовое обучение детей а. Пшичо началось после установления Советской власти в Адыгее. В то время (1922 г.), после передачи здания мечети, построенной Хатковым Джанхотом, государству, в нем разместили 4-классную начальную школу. Недалеко от этого здания мечети школы был построен жилой кирпичный дом Хачемизовым Хаджумаром в 1912 г. Этот дом, после раскулачивания хозяина перешел в собственность государства и там расположили начальную 4-классную школу. Здание, построенное Хатковым Джанхотом, было снесено в начале 60-х годов 20 в. Начальная школа, расположенная в бывшем доме Хачемизова Хаджумара, действовала до 70-х годов 20 в. После реорганизации Хаджумара, его сын Асланчерий получил обрательно старое здание. Он разобрал его в 80-х годах и построил новый кирпичный дом.

После окончания начальной школы дети аула продолжали учебу в восьмилетней школе, здание которой находилось на границе а. Пшичо с а. Кабехаблем в юго-западной части а. Пшичо.

В 1923—1924 гг., по указанию тогдашнего Председателя Адыгейского облисполкома Шахангиреза Хакурата, было начато строительство школы. В этом деле особую активность проявлял тогдашний председатель Хатажукваевского сельского совета из а. Пшичо Нефляшев Пшигуг. Строительство Хатажукваевской средней школы было начато в 1926 г. и завершено в 1929 г. В те годы подобной школы в области не было. Первоначально она была кооперативной, где готовили счетных работников. После года работы эту школу перенесли в г. Краснодар, а в здании школы расположилась школа колхозной молодежи (ШКМ). Первый выпуск десятиклассников этой школы состоялся в 1949 г.

Пшичевская начальная школа была закрыта около 40 лет назад и объединена с Хатажукваевской СП. В настоящее время в большом здании типовой средней школы учатся дети из аулов Пшичо, Кабехабль и Хатажуккай.

После открытия Пшичевской начальной школы, ее первым учителем был Хасанов Мос из а. Кабехабль. Директором и учителем данной школы он являлся до ухода на пенсию. В первые годы работы школы не было своих учительских кадров в а. Пшичо, поэтому учителей приглашали из других мест. Так, здесь работали Дефтерова Вера — гречанка по национальности, Деревщикова Александра — русская по происхождению, Вутко Иван — украинец, который изучил адыгейский язык и жил до своей кончины в а. Пшичо (до 1970-х годов). Он в свое время являлся директором Пшичевской начальной школы. Перед началом ВОВ в Пшичевскую начальную школу пришли молодые учителя, среди которых были и уроженцы а. Пшичо. Так Жарокова Нафсет и Абрегова Катя (Къальдрхъан) работали здесь учителями. Во время ВОВ в этой школе преподавали Темзиков Батырбий и Шарыков Хадже-Маромел. После войны в этой школе учились Багов Нух и Датхужев Абдуллах из а. Пшизов.

Многие выпускники Пшичевской начальной школы, а затем Хатажукваевской СП приобрели специальности учителя, врача, агронома, зоотехника, инженера, военного и т. д. Так, выходцами а. Пшичо являются известные в Республике Адыгея и всей стране люди, как Хатков Ахмед — поэт, журналист, педагог, основоположник адыгейской художественной поэзии; Дахужев Махмуд, первый обладатель медали «За тру-

Довое отгличине» (1938 г.), был в свое время известным активистом Комсомола, педагогом, был директором Кабахабильской начальной школы, некоторое время работал председателем колхоза в а. Пшичо; Гумов Юсуф, создатель первого школьного краеведческого музея в Хатажукваевской средней школе, учитель географии. Музей, созданный им, имел несколько отделов и был признан главными музеями области и края; Шаов Аккер (Жор), доктор филологических наук, профессор кафедры адыгейской филологии АГУ, заслуженный деятель науки РА; Шевотгоков Айдамир, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и социологии АГУ; Нефляшев Амин, кандидат педагогических наук, бывший доцент кафедры физики АГУ; Абрегов Ачардан, доктор филологических наук, заведующий кафедрой общего языкознания в АГУ, ученый секретарь специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по кавказским и русскому языкам, профессор; Долева Рузана, кандидат филологических наук, доцент кафедры адыгейской филологии АГУ; Аутглев Каабек, кандидат филологических наук, бывший доцент кафедры русского языка АГПИ.

Выходцами а. Пшичо являются Дахужев Меджид, бывший председатель «Адыгез-Лужкой» Республики Адыгеев; Хатков Аслан, подполковник, несет службу на таможене г. Туапсе; Хачемизов Аслан, юрист по специальности, работал на руководящих должностях прокуратуры г. Майкопа до ухода на пенсию; Киряшев Асланбеч, кавалер ордена Ленина, был передовым тружеником; Шевотгуккова Гошсим, кавалер ордена Ленина, работала в системе торговли в г. Майкопе; Хачемизов Нурбий, кавалер ордена Ленина и других орденов и медалей, бывший директор совхоза «Зарево», председатель колхоза «ХХП партсъезда» а. Хакуринкохабля, крупный хозяйственник; Жарокова Нюся, Герой Социалистического труда, бывшая передовая доярка; Дахужев Каплан, бывший депутат Верховного совета СССР, крупный хозяйственник, бывший председатель местного колхоза, директор базы комплектации сельхозтехники РА, ныне покойный; Цеев Туркубий, известный строитель, заслуженный строитель РА; Ашинов Заур, бывший руководитель «Адыгевавтодор», заслуженный строитель РА; Темзокова Мариет, заслуженный учитель школы РФ, учительница Хатажукваевской СП; Тем-

зокова Светлана, директор Хатажукваевской СП, заслуженный учитель школы РФ; Аутлева Саниет, заслуженный учитель школы РСФСР, бывшая учительница и директор Хатажукваевской СП; Цеев Каплан, председатель колхоза «Пшичо», талантливый хозяйственный руководитель, Цеев Аслан, крупный, талантливый хозяйственный руководитель, бывший министр сельского хозяйства РА и другие. Многие образованные пшичовцы трудятся в разных городах страны. Так, генерал-лейтенант, заслуженный строитель РФ, кандидат технических наук Руслан Мутдинович Хамхоков живет и трудится в Санкт-Петербурге, руководит «Управлением спецстроя по территории № 3 при Спецстрое России».

Адыгчане активно принимали участие в боях за Родину в разные периоды истории. Так, в русско-турецкой войне 1878 г. из а. Пшичо принимали участие Хапачев Хаджерет, Хатков Магамет, Хатков Тлихаху, Нефляшев Даур, Абрегов Бий и др. В русско-японской войне (1904—1905 гг.) — Темзоков Гуатжиг Чамахович, Мерзаканов Ханаху и др.

Мужественно воевал и защитил Родину уроженец а. Пшичо Киряшев Айдамир. Он был офицером царской армии во время русско-германской войны 1914 г. За мужество, проявленное в боях за Россию, награжден Георгиевским крестом. Впоследствии он безвинно был репрессирован. Активными участниками гражданской войны, поступившими в Красную Армию добровольно, являлись Хамхоков Хасан, Хачемизов Камболет, Абрегов Калдырбеч, Хапачев Хаджибечир, Гумов Юсуф, Хатков Тлифци, Врасков Чаху, Нагоев Таху и др. Вешуков Довлетбий и Буташев Хамзет храбро сражались во время финской кампании и остались живыми, однако, самоотверженно воюя за любимую Родину и защищая ее, они погибли во время ВОВ. Вешуков Довлетбий погиб в 1943 г., защищая село Новостародуб Кировоградской области. Буташев Хамзет отдал свою жизнь за Родину во время ВОВ в 1944 г.

Из маленъкого а. Пшичо многие ушли на фронт во время Великой Отечественной войны. С войны победителями вернулись в свой родной аул Хачемизов Ибрагим — подполковник, имел много правительственных наград, работал после войны директором санатория «Южный», «Весна» и других; майор Шаов Зимдин (Килдин) закончил свой боевой путь в

Германии и вернулся с боевыми наградами; Хужев Исмагил, Хатков Патарез, Хатков Меджид после войны работали учителями, журналистами, торговыми работниками в Адлгее. Женщины а. Пшичо также принимали участие в войне против тиглеровцев. Так, Хапачева Биба — старший лейтенант по званию — несла службу в медицинских частях; сестры Хужевы — Куля, Наго и Сара; Хужева Сара воевала в Ростове-на-Дону, а после этого в чине лейтенанта несла свою боевую службу в медицинских частях на Малой Земле. У нее имеются боевые награды. Со славой вернулись с войны Хатков Патарез, Шарыков Гуч, Киряшев Махмуд, Катов Магамет, Хачецков Абубачир, Хапачев Худ, Артыков Адыл. Храбро воюя на разных фронтах ВОВ, отдали свои жизни за Родину 364 пшичевца. Их имена запечатлены золотыми буквами на мемориальной доске, сооруженной в центре а. Пшичо. Это Вещуков Довлетбий, Керяев Пшимаф, Куанов Аскарбий, Нефляшев Сыгид, Тхаганов Исмагил, Хапачевы Мурат, Довлетбий, Ханешу, Хасан, Алий, Абдул, братья Шаовы Ахмед, Хамед, Тыгу и др.

Талантливые народные гармонисты, танпоры, распорядители торжеств, певцы жили и живут в а. Пшичо. Известным камылапшем — «флейистом» был Темзиков Гултиж. Выдающимся гармонистом, популярным не только в Адлгее, но и за рубежом, является Темзиков Алий, заслуженный деятель искусств РА. В свое время известными гармонистами являлись аульчане Дауров Мос, Цеев Циу, Киряшев Хатаг, Хачемизов Шахамбий, Унароков Каплан, Едыгов Руслан.

Превосходным и талантливым исполнителем народных старинных песен являлся Шевотлоков Тигу. Virtuозным пхачичао (игравшем на трещотке) и распорядителем свадебных торжеств был Хакунор Ахмед. Известными исполнителями народных адлгейских танцев считались Катовы (Чатэ) Какан и Нурбий, Темзиков Хаджебий, Хачецков Сан. Много лет Шевотлокова Нина работала в Адлгейском ансамбле. В а. Пшичо жили и живут следующие носители здоровья: Шевотлоков Тигу, Киряшев Махмуд, Хачецков Абубачир, Хачемизов Асланчерий, Абрегов Хаджемет. Известными сказителями являлись Шаов Емсук, Шевотлоков Тигу, Хачемизов Мусурбий, Хачемизов Асланчерий.

В ауле жили известные народные целители. Так, разными травами лечила больных Буташева Цапа. Мустафин Джумал лечил зубные, нервные, сердечные заболевания разными травами. К нему приезжали больные из Ростова-на-Дону, Уфы, Владивостока, Москвы, Ленинграда. Он лечил не только травами, но и пользовался трудовой терапией, а также внушением. Лекарственными травами лечили различные болезни Киряшев Исмагил и его жена. После них их дочь Пурка с Сегевой Сасой продолжают их способ лечения.

В ауле под раскулачивание попадали Абреговы, у которых конфисковали четыре дома. Один из этих домов переехали колхозу под контору, во втором доме расположили детские ясли-сад, в третьем доме — общественный магазин, в четвертом — Хатажукяевский совет. Кирпичную мечеть, построенную Хатовым Джанхотом, превратили в начальную школу. Кирпичный дом Хачемизова Хаджумара переехали под начальную школу и др.

В настоящее время а. Пшичо носит свое название в отделимости от а. Хатажуккай и а. Кабехабль и имеет свой отдельный колхоз «Пшичо». В ауле многие семьи выстроили красивые кирпичные дома с крышами преимущественно из оцинкованного металла. Почти все административные здания Хатажукяевского сельского административного округа находятся в а. Пшичо. Его центр украшают двухэтажное кирпичное здание администрации округа, дом связи, здание амбулатории, дом бытового обслуживания, библиотека, новое здание общественного магазина, клуб. Имеются частные магазины. Например, магазин Нагапцева Казбека, Темзикова Юрия. Раньше одежду, женские безделушки, детские товары аульчане приобретали на базарах станции Темиргоевской, Белореченской, Усть-Дабинской, Дондуковской, а также от заезжих корабейников.

Аульчане пользуются водопроводом и начато строительство газопровода.

Аульчане шагают в ногу с современной жизнью. У многих аульчан имеются легковые автомобили, телевизоры, радио- и аудиотехника, видеоматрифоны. Почти во всех жилых домах можно увидеть современную мебель. По всем отраслям народного хозяйства достаточно своих местных специалистов с высшим и специальным средним образованием, многие молодые люди учатся в разных вузах страны.